

THEGRAFIU ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe un an, 6 luni 2.50 cr., 3 luni 1.75 cr.
Pentru orașele pe un an, 6 luni 2.00 cr., 3 luni 1.50 cr.
Pentru strălătate pe un an, 6 luni 6.00 cr., 3 luni 3.50 cr.

Pentru abonamente și inserțiuni se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhiepiscopice Sibiului, strada Mălăeșilor nr. 67.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Thegrafului Român”, strada Mălăeșilor nr. 37.
Episcopia asvănatoasă se redact. — Articuliile nepublicabile și se lasă în seama autorilor.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 1 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere galbene — și tîrziu de 30 cr. pentru 50-cara publicarea.

Constituțiunea bis. serbescă a-părâtă de „P. L.”

Este un semn bun când foile oficiale se fac procuratorii naționalității. Din cele ce reproducem mai la vale cetitorul va vedea, căt sîrguință desvoltată „P. L.” pentru a apăra constituțiunea bisericii serbesce așa cum este ea întemeiată pe art. IX de lege din 1868.

O parte din logica ȧiarului budapestan ne ar multămi și am dori să o aplicăm ori cînd se împedecă de afacerile bisericilor gr. or. din monarhie. Aplicarea însă sî nu fie ca și în cazul de față, unde o care parte din cele ce constituie biserica serbescă este ru trimbată și constituțiunea bisericii serbesce recomandată providenței guvernamentale.

Atitudinea aceasta ar puté să ne servescă și nouă de învățătură.

Abținîndu-ne dela o comentare mai pe larg supunem în traducere articolul cetitorilor în cele următoare:

„Cu căt se apropiază mai tare timpul, în care după declarațiunea oficială trebuie să se țină congresul bisericilor serbesce pentru alegerea patriarhului și arhiepiscopului — metropolii serbesce din Carlovici, cu atăt mai vine delevin agitațiunea în popor și în sinul clerului serbesc, pentru că fiecare pare că simte, că alegerea cea mai de aproape a patriarhului va avé o însemnată esențială pentru întreaga dezvoltare a bisericii naționale serbesce. Atăt fracțiunile extreme naționalistice cît și cele reacționare clericale se trîdesc să aducă în partinilor pe popor și pe alegătorii și mijloacele recrutării au se prea cumpînesc totdeauna pe cumpîna de aur a adevărului și a legalității.

„Am vorbit adese ori în foșia noastră despre intențiunile și agitațiunile fracțiunii extreme-naționaliste pînăre Sîrbi. Acesti oameni sî nu mai sînt acum străini. Altcum sî lucrul

cu nea călă reacționară clericală, care pe lângă marea curăcilor rigorozii mai iau în același timp pe umeri și mantana patriotică, cu toate că instinctele lor își au baza numai în egoism. Această lesă a scuit pînă acum sî se prezenteze înaintea publicii ca a victima rădăcșinului și intră-aceia ea a apelat la scut și ajutorul guvernului, pentru că această fracțiune se pretindea a fi unica purtătoare a ideii de stat la poporul serbes și că toguna pentru acest cuvînt ea merită protecțiunea.

„O adunare de felul acesta s'a ținut de curînd în Ungaria de sud în Becia turcească și din rezoluțiunile aduse acolo se vede aprint de ce spirit și petrună întreaga adunare. În tre altele se dice, Coroana s'î convocase pe baza „declarațiunii lirice” din anul 1779 în congres electoral” pentru reintregirea scaunului patriarhal pentru că astfel cum se pretinde această alegere de patriarh se va face fără concursul clerului. Deci să se modifice regulamentul electoral existent și să se reducă numărul deputaților la 75 la 40. Tot astfel și a-producia adunarea de preoți verdictul s'î decursiv de condamnare asupra congreselor din anul 1872 și 1874, pentru că atunci alegerea metropolitului s'î transpusa unei corporațiuni ne-competente (congresul bisericesc) și clerul ca „stăt” nu a luat parte la ea.

„Fîind că se pretinde că aceste rezoluțiuni s'au subscris de mai mult de 700 preoți și s'au subternut în forma de adresă Coroanei și guvernului: credem că merită să le examinăm mai de aproape și fără parțialitate.

„Într-un punct dorința ca „congresul electoral” să se convocase pe baza declarațiunii din anul 1779, ea ni se pare din partea unor preoți loiali și credințioși legעי chiar bătătoare la ochi. Pretențiunile cunosc fără îndoială articlul de lege IX din 1868 și § 3 din trînsul, care dispune ca congresele naționale bisericesce ale Sîrbilor care se intrînesc periodice să se reguleze

în mod autonom afacerile bisericesce, scolare și fundatiōnale, să le administreză și conducă în congres autonom de activate după statulele create în aceste congrese și întărite de Majestatea Să. Congresul a adoptat în 1874/5 un statut despre constituția sa, cercul s'î de activate și despre intrarea sa organizațiunea și acest statut a și primit în anul 1875 pînă înalta sancțiune, prin urmare era valoare legală. În acest statut se numără între agendele ordinare ale congresului în prima linie alegerea metropolitului. Deci cum poate cere loialii cler serbesc dela Coroană ca această se convocase în contradicție cu statutul sancționat de ea și în valoare legală un „congres electoral” pe baza „declarațiunii” din anul 1779?

„Și în genere ce este un astfel de congres electoral? Cum se compune? Căci și pentru alegerea congresuale există astăzi fără desebire la problemele ce trebuie să le rezolvă congresul în fic care seune, dispozițiuni legale și statutare ordinare. Petențiunile clericale vitoare o reducere a numărului deputaților dela 75 la 40. Cu ce drept pretinzi ei aceasta? Ei nu se un precedent pentru acest cas nici micar în usul simplu; pentru că deja în declarațiunile numărul acesta al deputaților este stabilit cu 75. De atunci însă acest număr s'a legalizat și prin articlul de lege IX din anul 1868 și anume astfel, că în congres vine a se alege 25 clericale și 50 laici. Această dispozițiune se află și în statutul electoral sancționat de Regele din anul 1871. Deci clericali cerînd reducerea numărului deputaților dela Coroana astăzi ca aceasta s'î comitată a fapt legal.

„Este aceasta un lucru loial? „Dar petențiunile mai afirmă, că alegerea de congres e nobilă, fiindcă intrînsul nu e reprezentat clerul ca „stăt”. Acest gravamen e fără temei cu atăt mai vîrtos cu căt în fic care congres 25 deputați au aparținut clerului, cum era prescriș și mai înainte

în declarațiunile și în legea dela 1868 încoace. Gravamenul nu va voi doară să contesteze acest fapt; de asemenea au luat deputații clericali parte activă la alegerea de metropoliti din anul 1874. Cumcă episcopii nu au luat parte, a-aceasta se explică îndată ce ne vom aminti, că pe atunci nu se afla în Carlovici nici un episcop diecesan afară de administratorul arhiepiscopice, episcopul Gruici. Trei episcopii se aflau de facto în vacanță sau ocupate numai cu un administrator, pe episcopul din Buda H lovisse respingerea din partea Coroanei, cel din Verget ză-eva bolnav în pat. Episcopul Gruici ca principallul candidat la scaunul metropolitan este îndepărtat de localul a-legelei din intențiune. Incăt însă pentru reprezentarea clerului ca „stăt”, la această răspundem, că în declarațiunile este vorba și de un „stat militar” și de un „stat provincial”; mai pot fi reprezentate aceste staturi și astăzi? Îndată ce au încetat reprezentațiunile staturilor și ordinarilor, clerul serbesc firesc numai poate pretinde un privilegiiu din partea sine.

„Dar căt adunarea „popilor” voincesc să declare alegerea de metropoliti dela 1874 acum după șapte ani de „necanonica”, acesta e un lucru fără asombro ridicul, cu atăt mai ridicul cu căt și prin aceasta își dau șielă lovitura cea mai grea. Dacă învocoarea a fost un metropoliti aplicat în mod antononic, apoi toate funcțiunile sale în restimpul de cinci ani ai activității sale au fost nepermisibile din punct de vedere al dreptului bisericesc e episcopatul serbesc a comis un păcat de omisiune din cele mai grele prin aceea, că a suferit tîcînd această stare, și nu întru în faptă parte la dînsa. Se vede că zeloni popii greșesc atăt contra loialității și contra dispozițiunilor legעי positive și a statulelor legale căt și contra subordinațiunii ierarhice față de superiorii lor. Și aici se adevărese vorba: „Zelul orb numai strică!”

„O parte bună are și acest zelo-

FOIȚA.

Albumul unei regine.

Cetim în ȧiarul „le Figaro” sub semnătura Etinelle:

„După virtuțile ce se cer dela un fecior, care stăpîn ar fi demn de a fi slugă?”

„S'ar puté întocore această propozițiune și dice acum:

„După virtuțile ce se cer dela un suveran, care supus ar fi demn de a fi rege?”

Femeile mai ales, care prin evanghelie au învățat mila pentru cei mici și cei cari suferă, ertarea pentru cei răi, dreptatea pentru toți, — reprezintă dreptul divin cu un farmec micșor.

Mi se face onoarea, de a mi se trimite câte va pagină ruptă din albumul unei regine și voi avé îndicrețiunea de a copia aici câteva cugetări.

Nobilă mână, care a scris aceste rînduri mi pare mai deamă de a guvernarea un reșat decât ori care alta. Sub farmecul delicat al femeii, sub îndoilegrea unei inimă rînză în iubirea sa cea mai adîncă, se găsește un cugetător și un poet. Cugetător și poet care ar puté să alba curajul unui erou.

Maritată de doșpreșce ani cu un principe eminent, principesa — astăzi regina României câștigă îndată iubirea poporului sî. La seducerea tinereței ei s'adogau dorurile unei inteligente superioare.

Regina avu o fată, care muri la vârsta de patru ani.

Nu voi vorbi de durerea mamei.

Însă lacrimile ei nescare fură roditoare.

Ea a recunoscut aceasta, cînd a scris:

„Viața este o artă, în care omul rămîne prin adese diletant. Ca să fie măstru îi trebuie să verse sîngele în nimele sale.”

Regina României cunoșce șeeșe limbi; înșă în limba franceză ne-a făcut onoare să scrie volumul de cugetări despre care vorbim — și La Bruyere ar saluta cu respect această nobilă rivală.

„Le Figaro” reproduce următoarele cuvinte:

„Perii cei albi sînt spuma, ce a copere marea după furtună.”

„Femeea pierdută nu vede în femeea onestă de căt oglindă, c'ei arată săbîrcitule sale; și în mînia ei ar vrea s'î zdrobească.”

„Sonnul este un hot marinimos. El dă putere ceea ce fură dela timp?”

„Dacă timpul c'ei perși ai pute să ăi arunci ca o pomăne acoloră, care ți întrebîncează bine, căți cerșitori n'ar fi bogăși.”

„Datoria nu se încuștă de căt atunci, cînd fugi de ea; urmează o ȧi va suride.”

„Nu ni se ertă nici talentul, nici succesele, nici amicii, nici bucuria noastră. Nu ni se ertă de căt moartea Căte-o dată nici aceasta.”

„Coșcul intră-nese în persoana sa și pe turé și pe cavaler: e cumpulăscă.”

„O femeie, care nu este mîndră de sexual s'ei este o regină, care nu merită coroana sa.”

„Cătă se tracăntă corpul ca pe un servitor, ca să nu se facă stăpînul nostru.”

„Mîndria este un reș sfîntur, dar un amic sigur. Ea ne alieșce a ȧiub esmă de judecarea altora.”

„Viața e presă scurtă pentru tot binele ce am voi să ȧi facem.”

Dacă îndicrețiunea n'a fost presă mare, conșilie „le Figaro” sper că voi puté în curînd să mai dau cetitorilor mei o altă serie din aceste cugetări afă de înalte, afă de prețioase, și adesea atăt de strălucitoare în căt par, în mijlocul convorbirilor goale și al cârților frivole, ca nișce farmînturi de aur într-un torent de cuvînt.

Nr. 141. (190) 1-3

CONCURS.

Centru ocuparea vacantei parohiei de clasa a III-a Lunca, protopresbiteratul Lupşei, se scrie al doilea concurs...

Emolamentele sânt:

- 1. Casa parohială cu supraedificiile economice;
2. porţiunea canonică de 30 claj fin, 8 fardele grâu, 3 caré cucuruz...

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi susţine rugărilor lor...

Ofenbiana în 31 August 1881. Oficiul presbiteral gr. or. al Lupşei. Ioan Danciu m. p. adm. protopresh.

Nr. 178. (194) 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învăţător la scola gr. or. din Ciucişiu, în protopresbiteratul Haţeşului, se deschide prin aceasta concurs...

Emolamentele sânt: Salariu anual 145 fl. curţiar şi lenne.

Concurenţii au a-şi asterne cursele lor înscrite în sensul 'Statului organic'...

Haşeş la 7 Septembrie 1881. În conţelegere cu comitetul parohial. Ioan Raţiu m. p. protopresh.

Nr. 169. (193) 1-3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învăţător în scola confesională română gr. or. din Proseca în protopresbiteratul Unguraşului...

Emolamentele sânt: În bani gata 100 fl. v. a., În bucate 30 vici de cucuruz sfârmăt; şi 10 vici de grâu curat de primăvară.

- 5. 3 orgii de lenne, din care veio a se încălzi şi scola;
6. Curţiar în edificiul scolarei;
7. Gradină de legumărit pe seama învăţătorului...

Concurenţii au a-şi asterne cursele lor înscrite în sensul 'Stat. Organic'...

Fizeş Sâmpetru 29 August 1881. În conţelegere cu comitetul parohial. Petru Roşca m. p. protopresh.

Nr. 170. (196) 1-3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învăţător la scola confesională română gr. or. din Bodiu în protopresbiteratul Unguraşului...

- Emolamentele sânt: În bani gata 50 fl. v. a., În bucate 30 vici cucuruz sfârmăt;
3. Din bani bisericeni un ajutoriu de 5 fl. v. a. anuatiu;
4. 3 fonţi lumină;

- 5. 3 orgii de lenne, din care veio a se încălzi şi scola;
6. Curţiar în edificiul scolarei;
7. Gradină de legumărit pe seama învăţătorului...

Doritorii de a ocupa această staţiune au a-şi asterne cursele lor înscrite în sensul 'Statului Organic'...

Fizeş Sâmpetru 29 August 1881. În conţelegere cu comitetul parohial. Petru Roşca m. p. protopresh.

Nr. 274. (199) 1-3

CONCURS.

Devenind vacant postul învăţoresc la scola gr. orientală din Gasteriţa, tractul protopresbiterat al Sibibiului I...

Emolamentele împreunate cu acest post sânt: În bani 140 fl. v. a. curţiar în edificiul scolarei; două delinţe de vară;

Cei ce doresc a ocupa acest post vor asterne cererile lor, înscrite conform prescrierii legii, la oficiul protopresbiterat în Sibiu.

Gasteriţa, 10 Septembrie 1881. Comitetul parohial în conţelegere cu oficiul protopresbiterat. Nr. 132 (101) 1-3

CONCURS.

În urma receptului consistorial de sub Nr. 2718 scol. se scrie concurs pentru întregirea următoarelor posturi de învăţători...

- 1. Orăşicoarade sus, salariul anual 300 fl. 6 orgii de lenne şi curţiar în edificiul scolarei.
2. În Căstelu, salariul anual 250 fl. 6 orgii de lenne şi curţiar în edificiul scolar.

În Sibiu salariu 200 fl. curţiar şi lenne înbuţioarade. Delfa concurenţii au care cunoscere cântărilor bisericoseşi şi mai multor ori când prin emancipare, sau se pot schimba cu alie scrisori fondare după curţierii.

Cu 1 Aprilie 1882 înceată interesele la mai departe şi canponii de interese scăldorii mai târziu, dacă la prezentarea scrisurii fonciar lipsese, se subţrag din suma acestuia. Sibiu, 22 Septembrie. (103) 1-1

(197) 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învăţători în protopresbiteratul Gioagiu II se scrie concurs cu termen până la 30 Septembrie a. c. la scoalele confesionale din următoarele comune:

- 1. Renghet cu salariu 100 fl. v. a. 2. Mada 160 fl. v. a. şi 20 măsuru bucate.
3. Balşa 160 fl. v. a. şi 20 măsuru bucate.
4. Almaşu mare 150 fl. v. a. 5. Almaşu mic 70 fl. v. a. şi 12 măsuru bucate.
6. Bulbuic 120 fl. v. a. şi 6 măsuru bucate.

Toate aceste staţiuni sânt provăţite cu curţiar şi lenne pentru încălzi. Concurenţii au a-şi asterne petiţiunile înscrite conform 'Statului Organic'...

În conţelegere cu comitetul parohial Sabin Piso m. p. protopresh.

„Albina“.

Institut de credit şi de economii în Sibiu. Prima trageră la sorţi publică a scrisurii fonciare ale Institutului de credit şi de economii „Albina“...

- a. h. 100 Nr. 27, 38, 45, 53, 70, 92, 100, 109, 163, 173, 204, 293, 301, 308.
a. h. 500 Nr. 40, 49, 58, 78.
a. h. 1000 Nr. 5, 51, 67, 70, 86, 104.

Cu începeră della 1 Aprilie 1882, aceste scrisuri fonciare, se renumăşă la banca institutului în Sibiu, cum şi la „Banca comercială ungară de Pesta“...

Direcţiunea.

Nou! Milioane scutur înalţului, în efecţi mai multă în oţele. Nou! Măşini de cusut, mătăsărie de spirit şi trup. La o parte deocel în neputinţă să găseşti o postă pe toate provinciile cu un set de haine...

G. Schmidtsohn. Faraodul nr. 4. Berlin, Kastanien-Allee Nr. 1. (187) 1-5

Catalogul exposiţiunei române din Sibiu

se află de vândare în tipografia arhidieceasă, strada Măcelarilor Nr. 37. Preţul unui exemplar 30 cr. cu porto postal 35 cr. (109) 5

A se ştie de Sibiu şi se poate procura din tipografia arhidieceasă în Sibiu:

ELEMENTE

ISTORIA NATURALĂ

pentru scoalele populare de Dr. Danil P. Bortolan, curral I, cu numeroase ilustraţii intercalate în text. Preţul unui exemplar 50 cr. cu porto postal 55 cr. (194) 2-3

A se ştie de Sibiu şi se poate procura din tipografia arhidieceasă în Sibiu:

LEGANDR

MAGHIAR-ROMÂN pentru scoalele populare

ca continuare a Abedarului maghiar-român de Nicolau Putnok. PARTEA II. Preţul unui exemplar 30 cr. (80) 4-4



Prima fabrică vieneză mecanică de mătăsărie de moaliă, de cură, de si, de mătăsărie şi de lenne CAROL POLZER.

Viena, Margarethen, Lauffgasse Nr. 3, recomanda produselor de case şi grupuri etimice de fabrică... Carte de nouă şi înştişă gratis. (188) 1-5

Advertisement for 'BUNULUI ECONOM' calendar for 1882, featuring a central illustration of a man in a suit. Text includes 'CALINDARUL BUNULUI ECONOM pe anul comun 1882.', 'D. Comşa şi Eugen Brote.', 'Cu mai multe ilustraţiuni intercalate în text.', 'ANUL VI.', and contact information for Josif Drotlef, Editorul calendarului bunului econom, Sibiu, strada Clăduşii Nr. 23.